

मंत्रिमंडळ बैठक, दि. २ मे २०१९

एकूण निर्णय - १

उपाययोजनांना गती देण्याचा मंत्रिमंडळाचा निर्णय दुष्काळाचा जिल्हास्तरावर आढावा घेतला जाणार

मुंबई, दि. ०२ : राज्यातील दुष्काळी परिस्थितीवर मात करण्यासाठी सुरु असलेल्या उपाययोजनांचा आढावा आज झालेल्या राज्य मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत घेण्यात आला. दुष्काळग्रस्त जनतेला दिलासा देण्यासाठी यासंदर्भातील उपाययोजनांना गती देण्यासह पालकमंत्र्यांनी आपआपल्या जिल्ह्यात आढावा घेण्याचा निर्णयही यावेळी घेण्यात आला.

राज्यातील अनेक भागांत दुष्काळी स्थिती निर्माण झाली असून प्रशासनाकडून यासंदर्भात विविध उपाययोजना करण्यात येत आहेत. आज झालेल्या राज्य मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत दुष्काळाची स्थिती आणि त्याबाबतच्या उपाययोजनांवर विस्ताराने चर्चा करण्यात आली.

राज्यात सध्या १२ हजार ११६ गावांमध्ये ४,७७४ टॅकर्सने पाणीपुरवठा करण्यात येत आहे. वर्ष २०१६ मधील दुष्काळात ९५७९ गावांमध्ये ४,६४० टॅकर्सद्वारे पाणीपुरवठा करण्यात आला होता. यावर्षी टॅकर्सच्या संख्येत वाढ करण्याबाबतच्या मागणीसंदर्भात वर्ष २०१८ च्या अंदाजित लोकसंख्येचा विचार करून अद्ययावत नियोजन करण्यात येणार आहे. मॉन्सूनचे राज्यातील आगमन लांबल्यास त्यासंदर्भातील उपाययोजनांची तयारीही राज्य शासनाने केली आहे. राज्यात सर्वाधिक टॅकर्स औरंगाबाद विभागात सुरु आहेत. जायकवाडी धरणामध्ये पुरेशा प्रमाणात मृतसाठा असून या विभागातील लोकांच्या पिण्याच्या पाण्यासाठी त्याचा वापर करण्यात येत आहे. दुष्काळग्रस्त भागातील जनावरांना चारा व पाणी उपलब्ध होण्यासाठी १,२६४ ठिकाणी चारा छावण्या सुरु करण्यात आल्या आहेत. या छावण्यांमध्ये ७ लाख ४४ हजार मोठी आणि एक लाखांहून अधिक लहान अशी एकूण सुमारे साडे आठ लाख जनावरे आहेत. राष्ट्रीय आपत्ती निवारण दलाच्या (NDRF) निकषापेक्षाही जास्त दराने मदत देण्यात येत असून मोठ्या जनावरांना ९० रुपये तर लहान जनावरांना ४५ रुपये देण्यात येतात. जनावरांना पुरेसा चारा उपलब्ध होण्यासाठी राज्यातील ५८ हजार हेक्टर क्षेत्रावर चारा पिकांची लागवड करण्यात आली आहे.

दुष्काळ निवारणासाठी आवश्यक सर्व निधी जिल्हाधिकाऱ्यांकडे वर्ग करण्यात आला असून त्याचे वितरणही गतीने करण्यात येत आहे. दुष्काळग्रस्त ८२ लाख शेतकऱ्यांपैकी ६८ लाख शेतकऱ्यांच्या बँक खात्यावर ४,४१३ कोटी रुपयांची मदत थेट जमा करण्यात आली आहे. तसेच त्यांना पिक विम्यातून ३,२०० कोटी रुपयांची नुकसान भरपाई देण्यात येणार असून त्यापैकी १,१०० कोटी रुपयांचे वाटप झाले आहे. दुष्काळ मदतीसाठी केंद्र सरकारकडून ४७१४ कोटी रुपये देण्यात आले असून राज्य शासनानेही यंदाच्या अर्थसंकल्पात ३४०० कोटी रुपयांची तरतूद केली आहे. नरेगा अंतर्गत ३ लाख ७२ हजार मजूर काम करीत असून त्यात वाढ होण्याची शक्यता गृहित धरून तयारी करण्यात आली आहे. मजुरांना वेळेत मजुरी देण्याचे प्रमाण ९१ टक्के असून त्यात वाढ होत आहे. राज्यातील स्थलांतरण

रोखण्यासाठीही उपाययोजना करण्यात येत आहेत. सुटीच्या काळातही पोषण आहार देण्याचे आदेश देण्यात आले असून त्यासाठी अधिकच्या अन्नधान्याचे नियतन मंजूर करण्यात आले आहे.

दुष्काळग्रस्त जनतेपर्यंत गतीने मदत पोहोचविण्यासाठी प्रत्येक जिल्ह्यात आढावा घेण्याचे आदेश सर्व पालकमंत्र्यांना देण्यात आले आहेत. त्यामध्ये दुष्काळ मदतीचे वितरण, चारा छावण्या आणि टॅंक्स याबाबतच्या कार्यवाहीबाबत आढावा घेतला जाईल. दुष्काळ निवारणाच्या सर्व उपाययोजना राबविण्यास लोकसभा सार्वत्रिक निवडणुकीच्या आदर्श आचारसंहितेचा कोणताही अडसर येणार नाही.

गडचिरोली येथे नक्षलवाद्यांच्या हल्ल्यात शहीद झालेल्या पोलिसांना आजच्या बैठकीच्या सुरुवातीला श्रद्धांजली वाहण्यात आली. तसेच सुरक्षेसंदर्भात कराव्या लागणाऱ्या पुढील कार्यवाहीबाबत चर्चा करण्यात आली. यासंदर्भात लवकरच बैठक घेणार असल्याचे मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी सांगितले आहे.

-----o-----